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Ministerul Educatiei, Cercetérii, Tineretului si Sportului
Centrul National de Evaluare s1 Examinare

Examenul de bacalaureat 2012
Proba E.c)
Proba scrisia la MATEMATICA

Varianta 5
Filiera feoreticd, profilul real, specializarea matematicG-informatica
Filiera vocationald, prefilul militar, specializarea matematicda-informaticd
e Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
e Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

SUBIECTUL1 (30 de puncte)

Sp | 1. Calculati modulul numarului complex (1+7)*.

5p | 2. Determinati coordonatele punctelor de intersectie a graficelor functiilor /R — R, f(x)=x>+2x si

gRoR gx)=—x-2.

5p | 3. Rezolvati in multimea numerelor reale inecuatia 2" <4 |
4. Calculafi probabilitatea ca. alegand la intamplare una dinfre submultimile cu trei elemente ale mulfimii
A4={1.2.3.4.5} . elementele submultimii alese sa fie termeni consecutivi ai unei progresii aritmetice.

n
=

5p | 5. Se considera vectorii u =i—2j si v=ai— j.Determinati numdirul real a pentru care u-v=3.
5p | 6. Calculati cosinusul unghiului 4 al triunghiului ABC incare 4B8=4., AC=5 351 BC=7.

Solutii

Subiectull
1 (1+i) =1+2i+i? =1+2i -1=2i
121 = o+ 2i| = J0? + 22 =2,
2. Abscisele punctelor de intersectie a doud grafice se obtin rezolvand ecuatia f (x)=g(x).
In cazul nostru avem:
f(x)=9g(x) <= x*+2x=-Xx—2<x*+3x+2=0 care are solutiile x, =-1si x, =-2.
f(-1)=-1= A(-1,-1)
f(—2)=0=B(-2,0)
Punctele de intersectie sunt A si B.
3.2 <2 o x+1<2 e x<lexe(—x01].

nr.cazurifavorabile

nr.cazuriposibile

4. Probabilitatea se calculeaza cu formula P =

I
Numdrul submultimilor cu trei elemente ale multimii A este C; = ﬁ =10 .Acestea sunt cazurile posibile.
Cazurile favorabile sunt {1,2,3} , {2,3,4} , {3,4,5} , {1,3,5} si sunt in numar de patru.

Probabilitatea cerutad este P = 4 = z :
10 5
5. u-v=la+(-2)-(-1)=a+2
—a+2=3=a=1
AB?+AC?-BC® 16+25-49 8 1

6. COSA= —_°2 _
2AB- AC 2-4.5 40 5




SUBIECTUL al II-lea
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(30 de puncte)

-

2x+y+3z=0

Lx +yv+mz=
Sp | a) Calculati determinantul matricei sistemului.

Sp | b) Determinati valorile reale ale lui m pentru care sistemul are solufie unica.

2

i .. . (3 —
2. Se considera matricea A :‘ 3 o
W~ -

Sp | a) Aratati ca X(p)  X(g)e G, pentru orice X(p). X(q)e G.

1. Se considera sistemul <| x+2y+3z=0,unde meR.

T : : . . . . 5l 2] ’
P | ¢) In cazul m =2, determinati solutia (x,.v,.z,) a sistemului pentru care x, >0 si x,~+71,” +2,” =3.

]e M ,(R) simulfimea G = {X(p) =1, + pA ‘ peR\ {—1}} :

5p | b) Admitem ci (G,-) este grup comutativ avind elementul neutru X(0). Determinati inversul

elementului X' (p) in acest grup.

5p | ¢) Rezolvati ecuatia (X(p))* =1, +74.unde X(p)eG.

Subiectul 2
2 1 3
la)A=|1 2 3
1 1 m
2 1 3
detA=|1 2 3|=4m+3+3-6-6-m=3m-6
1 1 m

b) Sistemul are solutie unica daca si numai daca det A=0
detA=0<3m-6x0<m=2<meR\ {2}

2x+y+3z=0
c) Pentru m=2 sistemul devine:< x+2y+3z=0
X+y+2z2=0
Rezolvam sistemul.
detA=0

=4 —1= 3 0deci matricea sistemului are rangul 2.

2 1
1 2

Nu mai calculam determinantul caracteristic deoarece sistemele omogene sunt compatibile intotdeauna.

Notdm z = si pastram primele doua ecuatii din sistem.
2X+Yy=-3x
=
X+2y=-3cx
Se rezolva acest sistem si se obtin solutile X=y =—-«
X=-a
Sistemul initial are solutia: 1y =—-a,x €R

I=q«

Inlocuim in conditia din ipoteza si obtinem (—a)2 + (—a)2 +a°=3=23a"=3=>a=4+1.

X, =1
Pentru o =—1 obtinem { Y, =1 care convine.
z,=-1
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Xo=-1
Pentru « =1 obtinem 1 Yy, = —1care nu convine deoarece in exercitiu era conditia X, >0.
z,=1
e ..o (3 =2)(3 =2 3 2
2.a) Mai intai sa observam ca A" = . = =A
3 -2)(3 2 3 2

Fie X (p) si X(q) doud matrice oarecare din G.
X(p)-X(a)=(1,+pA)(1,+09A) =17 +ql,A+ pAl, + pgA’ =1, +gA+ pA+ pgA=1,+(p+q+ pg)A
Sa mai observam ca in ipoteza p,q# —1 rezultd (p+1)(q+1)#0= p+q+ pg=-1
In concluzie X (p)-X(q)eG.
b) Fie X (p’) inversul elementului X (p)in grupul (G,-).
X(p)-X(p)=X(p)-X(p)=X(0)
P

X(p+p'+pp)=X(0)=p+p'+pp'=0=p'(1+p)=—p=p _—1—p¢ -1

Rezultd ca pentru orice matrice X (p) € G existd matricea X (— P J € G astfel incat

1+p
x(o)x (-2 x5 | x (=% (0

1+p 1+p
deci X (—Lj este inversul elementului X (p) in grupul (G,-)
1+p

c) Folosim relatia X (p)- X (q)= ((p+1)(q+1)—1)
x<p>—x<> <> X ((p+1)(p+1)-1)=X ((p+1)°-1]
X (p)’ =X (p p)=X((p+1)° ~1)-X (p)=X ((p+1) (p+1)-1) =X ((p+1)’-1)
Mai departe avem:
X((p+1)°-1)=X(7)=(p+1) ~1=7=(p+1)’ =8
peR\{-1}= p+1=2= p=1.Solutia este X (1).
SUBIECTUL al ITI-lea (30 de puncte)

1. Se considera functia /R —R . f(x)=x"—12x.

S5p | a) Arétati ci functia este crescitoare pe intervalul [2.+e<).

2

S5p | b) Calculati lim ——

x—tee f(x)

5p | ¢) Determinati multimea numerelor reale a pentru care ecuatia f(x)=a are trei solutii reale distincte.
2x+3

x+2

Sp | a) Arétafi cd orice primitiva a lui feste strict crescatoare pe (—1,+ee) .

2. Se considerd functia f:(—1,+e) > R, f(x)=

1
5p | b) Calculati J.f(x) dx .
x+1

j F(0)dt

5p | ¢) Calculati lim =
X—34e0 X
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Subiectul 3

la) f'(x)=3x*-12
f'(X)=0=>x*=4=x=12

Tabelul cu montonia functiei f este:

X -2 2

£(x) ++++

f(x) / f(-2) \ ) 7

Din tabel rezulta ca functia f este crescédtoare pe intervalul [2, +oo) .

b)Se aplica in mod repetat regula Iui 1’Hospital
" lim e—xw lim L = lim L(EJ lim ﬁ—
x—>+0 f (X) x—+0 X3 —12X X—>+00 (X3 _12)() X—>+00 3)( —12 X—>+00 (3X2 _12)

>
/N
|I 818
N—

. e
- xILrP 6X xILrP ( )

c) Fie functia g: R — R prin formula g(x)= f (x)-a.
g'(x)= f'(x)=3x*—12 iar ecuatia g'(x)=0 are aceleasi radacini x=42.

lim g(x) =0
lim g(x) =+

g(-2)=f(-2)-a=-8+24-a=16-a

9(2)=f(2)-a=8-24-a=-16-a

Sirul lui Rolle pentru functia geste —0 16—a —-16—a +oo©

Ecuatia g (X) =0 are trei solutii distincte d.n.d. in sirul lui Rolle sunt trei schimbari de semn.
16-a>0 a<16

=

-16-a<0 a>-16

2.a).Fie F o primitiva oarecare a functiei f.

= ae(-16,16)

2 . .
F'(x)="f(x)= X+§ >0 pentru x>—1 rezultd ca F este strict crescatoare pe intervalul (—1,+00).
X+2

~ 12XX:23d (243 2x43 1(x2+3x+2)'
ST TN e PN 2 UM 1 B [ )

X=| — X 5 dx =
0 x+1 (x+2) X +3x+2 0 X*+3X+2

= Inx +3x+2”1 —In6-In2=In3

2x

o [ f(t)dt=] Zt:gdt_j2 2”4 Lat= [ [2——}dt—(2t—ln(t+2))‘ .

X

= (4x—=In(2x+2))—(2x—In(x+2))=2x - In2

pentru x>0.

Limita ceruta este:
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2X+2 2X+2 . 2X+2
2x—1In In limIn—— In2
lim— X+2 _|ijm|2-—X+2 |_p_ x> X+2 _o T_5 (-2
X—>+00 X X—>+00 X lim x 400
. _ . (2x+2)
Am tinut aici cont de faptul ca lim In 2x+2 =In lim 2x+2 =Inlim u: In2

X—>+0 X+ 2 x>+ X + 2 X—>+00 (X " 2)’



Ministerul Educatiei. Cercetarii, Tineretului si Sportului
Centrul National de Evaluare s1 Examinare

Examenul de bacalaureat 2012
Proba E.¢)
Proba scrisa la MATEMATICA

BAREM DE EVALUARE SIDE NOTARE
Varianta 7
Filiera teoreticd, profilul real, specializarea matematicd-informaticd
Filiera vocationald, profilul militar, specializarea matematicd-informatica
e Pentru orice solutie corecta, chiar daca este diferita de cea din barem, se acorda punctajul corespunzator.
s Nu se acorda fractiuni de punct, dar se pot acorda punctaje intermediare pentru rezolvari partiale, in limitele
punctajului indicat in barem.
* Se acorda 10 puncte din oficiu. Nota finala se calculeaza prin impartirea punctajului obtinut la 10.

SUBIECTUL1I (30 de puncte)
L x> +mx+4=0 are solutia x =2 = m=-4 3p
Pentru m = —4 cele doud multimi sunt egale 2p
2. b 3
Xyp =———=— 2
’ 2a 2 P
A= 1p
A 1
Vp = ———=—— 2
V' 4a 4 p
3. | Conditie: x>0 2p
3oz ¥ 30 oy v <] 2p
xe (0,1) 1p
4. nr.cazuri favorabile ;
= : o 1p
nr.cazuri posibile
ab cu abe {1.3.5.7.9} sunt 25 de numere = 25 de cazuri favorabile 2p
ab cu ae{1,2,3....9} si be {0.1,.2,3....9} sunt 90 de numere = 90 de cazuri posibile Ip
5 1
= p
u 18
5. i _a 2p
a 2a-3 2p
a’—6a+9=0 1
a=3 p
6. | S pc=12 2p
__abc
48 2p
S
] |
8 1p
SUBIECTUL al II-lea (30 de puncte)
1.a) (=1 0 0
A(r)= . 0 1 o0 3p
L0 0 -1
det(A4(r))=1 Zp
Proba scrisd la Matematica WVarianta 7

Barem de evaluare s1 de notare
Filiera teorvetica, profilul real, specializarea matematica-informaticd
Filieva vocarienala, profilul militar, specializarea marematicda-informaricda

1




Ministerul Educatiei. Cercetarii, Tineretului si Sportului
Centrul National de Evaluare si Examinare

b) [ cosxcosy—sinxsiny 0 i(cosxsiny+sinxcosy))
A(x)-A(y)=| 0 1 0 . pentru orice x,ye R 3p
li(cosxsiny+sinxcosy) 0  cosxcosy—sinxsiny
(cos(x+y) O isin(x+y)) Ip
Alx+y)= 0 1 0 . pentru orice x.ye B
\isin(r+_1-') 0 cos(x+y)
Finalizare 1p
O | 42°2(x) = 4(2012x) 2p
A(2012x)=1; <> cos(2012x) =1 si sin(2012x) =0 1p
kn
x= ke Z
1006 P
2.2) 1
1 Y . . 2p
Xo—= I [ =X Ppentruorice xe G
2 2x-——x——+1
2 2
1
1 E X . -~ 21)
SeX=—7 i =x, pentru orice xe G
2 2-—x———x+1
N 2 2 1p
Finalizare
b 1 U
) xXox'= Ak = Ty =x'ox, pentru orice v.x'e G 1p
2xx'—x—x"+1 2x'x—x'-x+1
xo.\":l:.\"zl—x 3p
2
x'e (0.1) 1p
¢) | feste bijectiva ) ) 2p
x—1)(y-1
flxey)= ! —1= (x-1)(y-1) . pentru orice x.ye G 2p
Xoy xy
\ (1 1 ) (x-1)(y-1 .
flx)f(y)= —-1 H ——1 :# . pentru orice x.ye G 1p
\x Jly ) xy
SUBIECTUL al III-lea (30 de puncte)
1. . . . :
a) lim = lim L = lim # = 3p
_\'—>+00f .\') X—>+oo (J'\ + Q_J‘ X—3teo eJ‘ —e_J‘
b) X _ X
f(x) :%A pentru orice xe B 1p
> —X
f(x) :% pentru orice xe R 2p
f"(x) >0, pentru orice x real . deci feste convexa 2p
) . e“{; +e_& ; e'& —e_‘f;
g(x)=————= g'(x)=——————. pentru orice x>0 2
(%) 3 ()=—, N P
x>0:>\/;>0:>e“{"_'>e_‘f; 2p
g'(x)>0= g este strict crescatoare pe (0,+eo) 1p

Proba serisa la Matematica

Barem de evaluare si de notare

Filiera teoreticd, profilul real, specializarea matematica-informaticd
Filiera vocarionala, profilul militar, specializarea marematica-informaticéa

2

Warianta 7
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2.2) z

J, = ] sintdt 1p

0

z
J; =—cos .>‘|02 2p
J] =1 2p
b) 1 -

1, = Jr l—x~ dx 1p

0

1
1 5\3
L=-21-) s
0

1

I = ; 1p
0 z
Jon —Topsn = I sin?"x cosZxdx 2p
0
1
Cu schimbarea de variabila sinx =t obtinem J,, —J,,,» :Jrz'” Al—#* dt = I, 3p
0

Proba scrisd la Matematica

Barem de evaluare si de notare

Filiera teoreticd, profilul real, specializarea matematica-informaticd
Filiera vocationald, profilul militar, specializarea matematicd-informatied

3

Varianta 7




